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METODOLOGIA

Universo di riferimento
Individui residenti in Italia di 18 anni e oltre (circa 49,79 milioni, fonte: 
ISTAT 2023)

Modalità di rilevazione
Interviste online con tecnica CAWI (Computer-Assisted Web Interviewing)

Campione 
Stratificato e proporzionale, selezionato in base a quote per genere e 
fascia d’età, titolo di studio, condizione occupazionale e zona di residenza.
Ampiezza campionaria pari a 800 casi.

Periodo di rilevazione 
21-22 maggio 2024
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METODOLOGIA
Indice di sofferenza economica
Indice calcolato sulla base delle risposte alla domanda “Come le consente di vivere il reddito suo 
o del suo nucleo familiare?”: % rispondenti che dichiarano una condizione economica di 
difficoltà o di considerarsi poveri - % rispondenti che si dichiarano in condizioni di benessere o 
di tranquillità economica. L’indice varia da -100 (nessuna difficoltà economica) a 100 (massima 
difficoltà economica).

Fiducia dei consumatori
Global Consumer Confidence Index calcolato da Ipsos a livello globale tenendo in considerazione 
quattro ambiti: situazione attuale, aspettative future, capacità di investimento e situazione 
lavorativa. Per maggior informazioni: https://www.ipsos.com/en/ipsos-global-consumer-
confidence-index.

Priorità tematiche nazionali e locali
Ambiti di azione indicati come priorità a livello nazionale e locale. Possibilità di risposta multipla 
(max 3 risposte), somma risposte > 100.

Fiducia nelle istituzioni nazionali e nell’ue
% di voti 6-10 su una scala 1-10 alle domande “In generale, qual è il suo livello di fiducia 
complessivo nelle istituzioni del nostro Paese?” e “Quanta fiducia ha nei confronti di queste 
istituzioni e organizzazioni sociali? – L’Unione Europea”. Dati non ripercentualizzati in assenza di 
“Non saprei”.
Sono invece ripercentualizzate in assenza di “Non saprei” le % di risposta alle domande “Parliamo 
dell’Euro, la moneta unica europea. Secondo Lei, l’Italia dovrebbe rimanere nell’Euro o tornare 
alla Lira?” e “E se invece in Italia si tenesse un referendum per scegliere se uscire o restare 
nell'Unione Europea, come quello della Brexit nel 2016, lei voterebbe…”

Indici
Direzione del paese
Distribuzione delle risposte alla domanda: “Lei pensa che le cose nel nostro Paese stiano 
andando in generale nella direzione giusta o in quella sbagliata?” – Dati non ripercentualizzati 
in assenza di “Non saprei”.

Marginalità sociale
Indice calcolato sulla base delle risposte alla domanda “Rispetto alla società di oggi, lei si 
sente…?”: % rispondenti a media o alta marginalità sociale - % rispondenti socialmente del 
tutto integrati (“Non saprei” esclusi). L’indice varia da -100 (nessuna marginalità sociale) a 100 
(massima marginalità sociale).

Scollatura nord-sud
Differenza media tra Centro-Nord (Valle d’Aosta, Piemonte, Liguria, Lombardia, Veneto, 
Trentino-Alto Adige, Friuli-Venezia Giulia, Emilia-Romagna, Toscana, Umbria, Marche) e 
Centro-Sud (Lazio, Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna) 
nelle differenze tra risposte positive e negative sulla Direzione del Paese (“giusta” –
“sbagliata”), sull’Indice di Marginalità Sociale e sull’Indice di Sofferenza Economica (vedi più 
avanti).

Giudizio su situazione economica
Distribuzione delle risposte alla domanda: “Qual è il suo giudizio sullo stato dell’economia del 
Paese?” – Dati non ripercentualizzati in assenza di “Non saprei”.

Aspettative future individuali e collettive
Differenza tra risposte positive (“Mi aspetto che migliori”) e risposte negative (“Mi aspetto che 
peggiori”) alle domande “Pensando ai prossimi sei mesi, lei si aspetta che la sua situazione 
economica personale migliori, resti invariata, o peggiori?” (aspettative individuali) e “Pensando 
ai prossimi sei mesi, lei si aspetta che la situazione economica dell’Italia migliori, resti 
invariata, o peggiori?” (aspettative collettive).
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METODOLOGIA
Fiducia nel governo e nel premier
% di voti 6-10 su una scala 1-10 alle domande “Qual è il suo giudizio complessivo sull’operato del 
governo guidato da Giorgia Meloni?” e “E qual è il suo giudizio complessivo sull’operato del 
Presidente del Consiglio Giorgia Meloni, con un voto da 1 a 10?”. Dati ripercentualizzati in assenza 
di “Non saprei”.

Giudizio sui partiti e sui loro leader
% di voti 6-10 su una scala 1-10 alle domande “Che giudizio darebbe all’operato degli ultimi mesi 
dei seguenti personaggi politici e istituzionali?” e “Esprima una valutazione sull’operato negli 
ultimi mesi dei seguenti partiti con un voto fra 1 (giudizio completamente negativo) e 10 (giudizio 
completamente positivo)”. Dati ripercentualizzati in assenza di “Non saprei”.
Il «delta» è dato dalla differenza tra la % di giudizi positivi sul leader e la % di giudizi positivi sul 
rispetto partito: un delta positivo indica che il leader è PIÙ gradito del partito, un delta negativo 
indica che il leader è MENO gradito rispetto al proprio partito.

Intenzioni di voto
Distribuzione delle risposte alla domanda: “Se si tornasse a votare a breve, lei per quale tra 
queste liste o partiti voterebbe…?” – Dati ripercentualizzati sul totale dei voti validi. Indecisi + 
Astensione calcolati sul totale dei rispondenti.
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Di essere parzialmente escluso
Di essere del tutto escluso

8

18
14

8

43

37

Testo di commento

La società 
italiana

Torna a peggiorare il pessimismo
sull’andamento del Paese: cresce
di 4 punti in un mese (e di 9 in un
anno) la quota di chi ritiene che
andiamo nella direzione sbagliata.

Più stabile l’indice di marginalità
sociale, che fa registrare al
contrario una decrescita di oltre 2
punti rispetto al II trimestre 2023.

In calo anche la scollatura Nord-
Sud (-6 punti in un mese, -7 in un
anno).

La direzione del Paese1

La marginalità sociale2

Scollatura Nord-Sud3

63 58

16
24

Sbagliata Giusta

24 

18 
58 

Direzione giusta

Non sa

Direzione sbagliata

9 

40 

31 

12 
8 

Completamente dentro, di farne 
parte a tutti gli effetti
Di farne parte in buona misura

Preferisce non rispondere

Valori %.
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Il mood 
economico

Gli indicatori economici
mostrano che le percezioni
generali sono probabilmente
correlate a fattori non
strettamente economici: benché
complessivamente ancora molto
negativi, i giudizi sulla situazione
economica sono stabili o in
leggero miglioramento rispetto
ad esempio all’autunno scorso.

Soprattutto le aspettative verso
il futuro si avvicinano ad un
equilibrio tra ottimismo e
pessimismo.

78

61
65

13

26
25

Negativo Positivo

25 

43 

22 

Positivo

Abbastanza negativo

Molto negativo

-21

-3 -3

-13

-2

-31

-5

-18

-7

Δ Individuali Δ collettive

Il giudizio sulla situazione economica4

Le aspettative future individuali e collettive5

Valori %.
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54 54
50

47 46 46

38

fonte: Ipsos Global Advisor  - Global Consumer Confidence Index

Indice di sofferenza economica6

Fiducia dei consumatori7

20

15

Valori %.

Il mood 
economico

È quindi in leggero calo anche
l’indicatore sintetico di
sofferenza economica degli
italiani: rispetto al giugno 2023 la
contrazione è di 3 punti.

La fiducia dei consumatori vede
nel secondo quarter 24
un’impennata del Regno Unito e
un importante recupero della
Francia. Più stabili gli altri
membri del G7, con il Giappone
ancora in arretramento. Tra le
macro-aree, solo l’Europa
mantiene il segno positivo, ma
prevale complessivamente la
stabilità.

+7 +1
+2

-1 -1 +4

-4

Nord America
51 (=)

LatinAmerica
51 (-1)

Africa
40 (-1)

Europa
48 (+2)

Asia e 
Oceania

43 (-1)
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37
19

11
24

10
24

20
30

35

Agenda locale

53
39

28
25

24
23

22
22

4
2

Occupazione ed economia

Sanità (e covid)

Perdita potere d'acquisto*

Funzionamento delle istituzioni

Immigrazione

Sicurezza

Welfare/assistenza*

Ambiente

Guerra

Mobilità

Agenda nazionale

-3 -1

+5 =

+2 =

-3 +1

+2 =

+1 +1

-3 =

+1 -2

=

-1 -1

Priorità tematiche nazionali e locali8

Fiducia nelle istituzioni italiane e nell’UE9

48

51

46 45

Nelle istituzioni italiane Nell'UE

68 /100

68 /100

VOTEREBBERO PER RESTARE 
NELL’UE*

VOTEREBBERO PER RESTARE 
NELL’EURO*

* Al netto dei «non saprei»

Valori %.

Agenda e 
istituzioni

Anche tra le priorità nazionali (e
locali) si attenua l’enfasi data al
tema economico-lavorativo. In
grande crescita invece
l’attenzione per la sanità.

Si confermano più pregnanti a
livello locale i problemi legati alla
sicurezza, all’ambiente e
soprattutto alla mobilità.

Il voto europeo non giova alle
istituzioni di Bruxelles in termini di
fiducia, in calo per la prima volta
nel 2024. Rimane salda, tuttavia,
la maggioranza di italiani
favorevole a rimanere nell’Unione
e nell’Euro.
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44,6

35,0

31,0

28,3

24,3

23,5

18,5

16,9

13,5

37,8

36,0

28,0

24,0

26,5

22,4

16,6

13,6

12,6

Meloni

Tajani

Schlein

Conte

Salvini

Fratoianni

Magi

Calenda

Renzi

Fiducia nel Governo e nel Premier10

Giudizio sui partiti e sui loro leader11

51
44

54
45

Governo Premier

-3,5
+2,4 6,8

-1,0
+3,5 -1,0

+3,8
+1,6 3,0

-2,8
-2,7 4,3

-0,3
+0,3 -2,2

+3,0
+3,9 1,1

-1,8
-2,0 1,9

-0,2
-3,0 3,3

-1,0
-2,3 0,9

GAP
Leader-Partito

Valori %.

Gradimento leader

Gradimento partito

La Politica

Prosegue la lenta erosione dei
consensi per l’esecutivo e per la
Premier, che perdono entrambi
circa 3 punti nell’ultimo
trimestre.

I risultati delle Europee
rinvigoriscono invece il
gradimento verso Elly Schlein,
Nicola Fratoianni e i rispettivi
partiti. Bene anche Forza Italia.
Male invece Conte e il M5S, Magi
e +Europa, Azione e Italia Viva.

Diff. trimestre 
precedente
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LISTE (% su validi) Giu-24 Diff. mensile COALIZIONI (% su validi) Giu-24 Diff. mensile

Fratelli d’Italia 28,2 +0,5

CENTRODESTRA
(FdI, Lega, FI, NM)

46,1 -0,3
Lega 8,8 +0,1

Forza Italia 8,4 -0,4

Noi Moderati 0,7 +0,1

PD 22,9 -0,1

CENTROSINISTRA
(PD, AVS, +EUR)

30,4 +0,7Alleanza Verdi-Sinistra 6,1 +0,9

+Europa 1,4 -0,1

Movimento 5 stelle 12,7 -0,2 «GIALLO-ROSSI»
(PD, AVS, M5S)

41,7 +0,6

Azione 2,6 -0,2
«CAMPO LARGO»
(PD, M5S, AVS, AZ., IV, +EUR)

48,3 +0,2

Italia Viva 2,6 -0,1

Pace-Terra-Dignità 1,8 -0,4

Sud Chiama Nord 1,0 +0,2

Altre liste 2,8 +0,3

Indecisi + Astensione 43,1 +0,9

Intenzioni di voto12

Valori %.

La Politica

Nelle intenzioni di voto per le
Politiche Fratelli d’Italia
consolida il suo 28% mentre
Lega e Forza Italia rimangono su
valori molto vicini tra loro.

Il PD si attesta leggermente al di
sotto del risultato europeo come
anche AVS. Recupera quasi tre
punti invece, il M5S.

Tra le possibili coalizioni, se il
«campo largo» si conferma
teoricamente avanti al
centrodestra i «giallo-rossi»
recuperano ma rimangono 4,4
punti indietro.
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L’ITALIA NEL MONDO
INDICATORI CONTINUATIVI
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Il mondo di oggi

14

86

Più sicuro

Più insicuro

25

75

Con meno diseguaglianze

Con più diseguaglianze

13

87

Più unito

Più frammentato

Lo scoppio della terza guerra mondiale nei prossimi tre anni:

Improbabile (1-5)

Probabile (6-10)

Non sa

40

40

20

=

=

=

=

=

=

Diff.

Valori %.
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21

30

37

39

5

6

9

5

8

48

37

25

22

12

10

9

5

6

Le guerre

Il cambiamento climatico

Le diseguaglianze economiche e sociali

Le crisi economiche

La presenza di stati non democratici e autoritari

Il terrorismo internazionale

Le malattie, le pandemie

Lo sviluppo tecnologico non controllato

Non saprei

+2 0 +6

22 -1 +1

+3 +3

-5 -12

+2 =

= -2

-5 -3

-1 -1

Le minacce globali e l’Italia
Qual è secondo lei oggi la minaccia più grave a livello globale? E per l’Italia?

Diff. Diff.

Valori %.

Possibilità di risposta multipla >100 Possibilità di risposta multipla >100
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L’ITALIA NEL MONDO
SEZIONE AD HOC
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Non sanno

Ha mantenuto la stessa 
influenza di prima

Ha guadagnato influenza

Ha perso influenza

L’Italia in Europa e le priorità della prossima Commissione Europea

15

31

26

28

Dopo le elezioni europee di giugno, secondo lei l’Italia in Europa…? Secondo lei, quali dovrebbero essere le priorità per la prossima Commissione europea? 

31

28

22

21

15

14

13

19

Garantire maggiore sicurezza energetica e
bollette più basse

Difendere la democrazia e lo stato di diritto

Accelerare la transizione verde contro il
cambiamento climatico

Rafforzare la solidarietà economica tra paesi

Investire in una difesa comune europea

Difendere e sostenere gli agricoltori europei

Difendere l’industria europea dalla 
concorrenza sleale dall’estero

Non sa

Valori %.

Possibilità di risposta multipla. Somma risposte >100
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Non sanno

I rapporti tra Unione 
Europea e Stati Uniti 

peggiorerebbero 
ma sarebbe una spinta per 

l’UE a essere più coesa

I rapporti tra Unione Europea e 
Stati Uniti migliorerebbero

I rapporti tra Unione 
Europea e Stati Uniti 
peggiorerebbero e i paesi 
UE rischierebbero di essere 
ancora più divisi

Gli effetti di una nuova vittoria di Trump

Se a novembre Donald Trump dovesse essere eletto presidente degli Stati Uniti, cosa 
cambierebbe per l’Europa?

E cosa cambierebbe per la guerra in Ucraina se a novembre Donald Trump dovesse essere 
eletto presidente degli Stati Uniti? 

Valori %.

13

26

19

42

Non sanno

Il conflitto verrebbe risolto in fretta, 
con un accordo che garantirebbe 

grandi concessioni di territorio 
ucraino alla Russia 

Il conflitto continuerebbe 
grazie al continuo supporto 

militare statunitense 

Il conflitto verrebbe risolto
In fretta, con un accordo che 

imporrebbe il ritiro delle
truppe russe dal territorio 

ucraino 

Gli Stati Uniti 
ridurrebbero il loro 
aiuto all’Ucraina, 
consentendo alla Russia 
di avanzare ulteriormente 
o addirittura di conquistare 
l’Ucraina 

18

13

9

23

37
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Non sanno

Resterebbero così come sono

Migliorerebbero, perché il RN condivide 
ideali e priorità con la maggioranza 

di governo italiana

Peggiorerebbero, perché le posizioni 
nazionaliste e protezioniste metterebbero 
in difficoltà l’Italia 

I possibili rapporti tra Italia e Francia dopo le elezioni francesi

Secondo lei, se dopo le elezioni francesi un rappresentante del Rassemblement National (il partito di 
Marine Le Pen) diventasse primo ministro, con Macron presidente, i rapporti con l’Italia:

Valori %.

23

20

19

37
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La politica estera europea e italiana

Valori %.

Secondo lei, nei prossimi anni, verso quali regioni del mondo dovrebbe concentrarsi di più 
la politica estera dell’Italia? 

Possibilità di risposta multipla. Somma risposte >100

Secondo lei, nei prossimi anni verso quali regioni del mondo dovrebbe concentrarsi di 
più la politica estera dell’Unione europea? 

23

15

15

14

11

7

3

42

Europa e “Occidente”

Russia ed ex paesi sovietici

Africa

Asia orientale (Cina inclusa)

Medio Oriente

Asia meridionale (India
inclusa)

America Latina

Non saprei

Possibilità di risposta multipla. Somma risposte >100

24

17

14

12

10

7

4

39

Europa e “Occidente”

Africa

Asia orientale (Cina inclusa)

Russia ed ex paesi sovietici

Medio Oriente

Asia meridionale (India
inclusa)

America Latina

Non saprei
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Non sanno

Giusti, per aprire nuovi
mercati per le imprese

italiane

Giusti, un dovere morale a parte 
di paesi più ricchi  come il nostro

Giusti, soprattutto
per contenere

l’immigrazione dall’Africa

L’Africa, gli aiuti allo sviluppo e le influenze straniere

Gli aiuti allo sviluppo economico verso il continente africano sono: Secondo lei, qual è oggi l’attore più influente nel continente africano?

23

12

11

6

5

3

41

Cina

Ex potenze coloniali (Francia, Regno
Unito, ecc.)

Stati Uniti

Russia

Unione europea

Altri (paesi del Golfo, Turchia, ecc.)

Non saprei

Valori %.

Possibilità di risposta multipla >100

Sbagliati, i paesi 
africani dovrebbero
svilupparsi senza 
contare sui nostri aiuti

23

15

25

10

27
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